

## OPONENTSKÝ POSUDEK

Jméno diplomantky:	Lucie Příhonská
Téma práce:	Kriminologické prognózování
Rozsah práce:	120 285 znaků včetně mezer
Datum odevzdání práce:	20. prosince 2023
Vedoucí diplomové práce:	JUDr. Jaromír Hořák, Ph.D.
Oponent diplomové práce:	JUDr. Andrea Beranová, Ph.D.

### 1. Aktuálnost (novost) tématu

Autorka pro účel předložené diplomové práce zvolila originální předmět zkoumání, který doposud nebyl komplexně zpracován. Jedná se zároveň o aktuální téma vzhledem k rozvoji mnoha modelů a metod, které pomáhají odborníkům při tvorbě prognóz a zkoumání jevů. Zkoumání otázek týkajících se správného použití těchto metod a rizik souvisejících s jejich nedostatky a omezeními, je proto nepochybně přínosem.

### 2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Náročnost zvoleného tématu spočívá v jejím interdisciplinárním charakteru. Jeho zpracování vyžaduje znalosti nejen z oblasti trestního práva, nýbrž i kriminologie, matematické statistiky a prognostiky. Diplomantka pracuje s pestrou škálou odborných informačních zdrojů, využívá i zahraniční literaturu. Použité metody odpovídají předmětu zkoumání (analýza s prvky syntézy, komparace).

### 3. Formální a systematické členění práce

Po formální stránce je práce logicky a přehledně členěna do šesti kapitol, úvodu a závěru. Úvodní kapitoly jsou věnovány představení oboru kriminologické prognostiky a základní metodiky využívané v rámci České republiky při kriminologickém prognózování. Ve třetí a čtvrté kapitole je detailněji popsán celý proces tvorby kriminologické prognózy, metod využívaných k tvorbě konkrétních hypotéz, metod

ověřovacích a možnosti jejich interpretace. Jádrem práce je kapitola pátá a šestá, v nichž byly představeny specifické metody používané při predikci chování pachatelů na stejném území, jakož i zahraniční studie, které se zabývají problematikou pachatelů trestné činnosti z pohledu prediktorů vedoucích ke kriminální kariéře.

#### 4. Vyjádření k práci

Cíl práce, a sice představit základní metodologii, jež je pro kriminologické prognózování využívána v rámci České republiky a přinést nové poznatky ze zahraničních výzkumů z oboru predikce pachatelství a recidivy, autorka splnila. Z hlediska hloubky zpracování lze text rozdělit do dvou částí. Část věnovaná procesu tvorby kriminologického prognózování má téměř výhradně deskriptivní charakter. Autorka v ní zpracovává relevantní odbornou literaturu, absentuje v ní však samostatná argumentace. Přínosnou je druhá část práce, v níž se autorka specializovala na prognostiku kriminálního chování pachatele (sociální a individuální predikce, predelikventní prognóza a predikce kriminální recidivy). Zajímavé jsou také studie o využívání prognózování chování pachatelů v zahraničí a kvalitu práce podstatně zvyšuje analýza indikátorů vedoucích ke kriminální kariéře.

#### 5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Diplomantka cíl práce, a sice „představit cesty, jakými je možné dojít k relevantní predikci a zároveň přinést nové poznatky ze zahraničních výzkumů z oboru predikce pachatelství a recidivy“, splnila.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Práce nevykazuje znaky plagiátorství, samostatnost při zpracování byla dodržena. Z automatické kontroly podobnosti předložené práce v systému theses.cz plyne, že byla identifikována shoda se 21 dokumenty, přičemž míra shody však v žádném dokumentu nepřesahuje 6%. Nalezené shody se týkají především názvů odborných informačních zdrojů a citací textů. Na základě kontroly podobnosti provedené systémem Turnitin byla zjištěna shoda se 61 zdroji, čímž byla generována celková podobnost 16%, nicméně kromě zdroje č. 1 je míra podobnosti se zdroji nižší než 1%. Pokud jde o zdroj č. 1, nalezená shoda se týká především citací

	literatury. Lze tedy konstatovat, že diplomantka postupovala při tvorbě práce lege artis.
Logická stavba práce	Předložená práce má logickou strukturu (viz výše)
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Autorka pracuje s literaturou korektně a průběžně na ni odkazuje. Součástí práce je seznam použitých zdrojů, z kterého plyne, že autorka pracovala s přibližně 25 publikacemi ať už monografického či časopiseckého charakteru, využívá i zahraniční literaturu (zejm. anglo-americké provenience). Formátování práce je jednotné, autorka aplikuje platnou citační normu ISO 690.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Hloubka analýzy je dostatečná.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Grafické zpracování práce je na vysoké úrovni.
Jazyková a stylistická úroveň	Práce prošla pečlivou technickou redakcí, písařské nedostatky v podobě chybějících písmen, teček nebo závorek se vyskytují jen minimálně.

## 6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

V rámci ústní obhajoby necht' se diplomantka vyjádří k faktorům, které predikují začátek kriminální kariéry v mladém věku.

<b>Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě</b>	Práci doporučuji k obhajobě.
<b>Navržený klasifikační stupeň</b>	<b>1</b>

V Praze dne 15. ledna 2024

**JUDr. Andrea Beranová, Ph.D.**  
oponentka diplomové práce